
44 組合せの応用②

重
　
要Q1

重
　
要Q2

11 場合の数と確率

組合せの応用②
mathematicsの 11個のアルファベットを並べ替えてできる文字列は全部で何通りあるか求め
なさい。

右の図のような道を遠回りしないで A地点から B地点まで行く経路は何
通りあるか求めなさい。

〔文字・数字などが 3種類以上の場合〕
aが p個，bが q個，cが r個の合計 n個全部を 1列に並べる順列の総数は，

nCp×n-pCq=
n!

p!q!r!
　ただし，p+q+r=n　　　  P.40 Q2

一般に，aが p個，bが q個，cが r個，……の合計 n個全部を 1列に並べる順列の総数は，

nCp×n-pCq×n-p-qCr×……=
n!

p!q!r!……　ただし，p+q+r+……=n

考え方

同じ文字を含む順列である。
おのおのの文字が何個ずつ

あるかを正確に数え上げる。

考え方

Aから Bまで行く方法の 1

つに→→→↑↑がある。
3個の→と，2個の↑の 5個

を並べ替えても，Aから Bま
で行くことができる。
すなわち，→ 3個と↑ 2個

の順列の総数が，求める経路
の総数である。

同じものを含む順列
→が p個，↑が q個の合計 n個全部を 1列に並べる順列の総数は，
n個から→が入る p個を選ぶ組合せで，

nCp=
n!

p!q!
　　　ただし，p+q=n

〔最短経路の問題〕
右へ 1区画進むことを→，
上へ 1区画進むことを↑
で表して考える。

同じものを含む順列（最短経路）

答案
mが 2個，aが 2個，tが 2個，
hが 1個，eが 1個，iが 1個，
cが 1個，sが 1個の順列で，
1!は考えなくてよいから，

11!
2!2!2!

=4989600（通り）　……答

【別解】文字が入る 11か所のうち，
2個にm，2個に a，2個に t，
1個に h，……入れると考えて，

11C2×9C2×7C2×5C1

×4C1×3C1×2C1

=4989600（通り）

答案
右へ 1区画進むことを→で，上へ 1区画進むことを↑で表す。
→ 3個，↑ 2個の順列の総数を
求めればよいから，
5!

3!2!
=10（通り）　……答

A

B

【別解】通る 5区画のうち，
3か所に→を入れれば，↑は残
りの 2か所に入れればよいので，

5C3=5C2=10（通り）

同じものを含む順列（文字列）

45組合せの応用②

Q1 〈同じものを含む順列（文字列）〉について，まとめよう。

Q2 〈同じものを含む順列（最短経路）〉について，まとめよう。

まとめ

学習日　　　　月　　　日

学習の目標

確 認 問 題

まとめ

確 認 問 題

1  同じ文字を含む順列について理解し，その総数が求められるようになろう。
2  同じものを含む順列について理解し，最短経路の総数が求められるようになろう。

●　次の問いに答えなさい。
⑴　JAPANの 5個の文字を並べ替えてできる文字列は全部で何通りあるか求めなさい。
⑵　baseballの 8個の文字を並べ替えてできる文字列は全部で何通りあるか求めなさい。

⑴　Jが 個，Aが 個，Pが 個，Nが 個の順列だから，

= （通り）

⑵　bが 2個，aが 2個，sが 1個，eが 1個，lが 2個の順列だから，

= （通り）

■ 　最短経路の問題では，右へ 1区画進むことを→，上へ 1区画進むことを↑で表して考える。

→が p個，↑が q個の合計 n個全部を 1列に並べる順列の総数は，

= 　ただし，p+q=n

 右の図のような道を遠回りしないでA地点から B地点まで行く経路は何
通りあるか求めなさい。

■ 　aが p個，bが q個，cが r個，……の合計 n個全部を 1列に並べる順列は，

nCp×n-pCq×n-p-qCr×……= 　　　ただし，p+q+r+……=

右へ 1区画進むことを→，上へ 1区画進むことを↑で表す。

→が 個，↑が 個の順列の総数を求めればよいから，

= （通り）

A

B



46 組合せの応用②

演 習 問 題

1 文字列を次のようにして作るとき，文字列は全部で何通りできるか求めなさい。 Q1

⑴　CANADAの 6個の文字を並べ替える。

⑵　exerciseの 8個の文字を並べ替える。

3 右の図のような道を A地点から C地点を経由して B地点まで遠回りしないで行く経路は何通りあ
るか求めなさい。

2 次の図で，遠回りしないでA地点からB地点まで行く経路は何通りあるか求めなさい。 Q2

⑴　 ⑵　

A

B

A

B

A

B

C

47組合せの応用②

先生メモ先生メモ

項　　目 1回目(　／　) 2回目(　／　) 3回目(　／　) ここに戻る

同じ文字を含む順列について
理解し，その総数が求められ
た

yes  /  no yes  /  no yes  /  no Q1

最短経路について理解し，同
じものを含む順列として，そ
の総数が求められた

yes  /  no yes  /  no yes  /  no Q2

★自分でチェックしてみよう★ ●組合せの応用②

 次の空欄をうめなさい。

⑴ 　同じ文字を含む，aが p個，bが q個，cが r個，……の合計 n個の順列の総数は，

nCp×n-pCq× ×……= 　ただし， =n

⑵ 　横方向に p区画，縦方向へ q区画のご盤の目の道を，
左下の端点Aから右上の端点 Bまで最短経路で行く

道順の総数は， 通り。ただし，n=p+q

1 文字列を次のようにして作るとき，文字列は全部で何通りできるか求めなさい。

⑴　AMERICAの 7個の文字を並べ替える。

⑵　coffeeの 6個の文字を並べ替える。

2  右の図のような道を遠回りしないでA地点から B地点まで行く経路は何通りあるか求めなさ
い。

A

B

A

B

q区画

p区画



48 場合の数

■定期試験対策

場合の数
学 習 日 　 　   月 　 　 　 日

20

小 計

1

⑴　100以下の自然数のうち，3の倍数または 5の倍数である数の個数
を求めなさい。

⑵ 　赤，白，青の玉を 1個ずつ並べるとき，並べ方は何通りあるか，樹
形図をかいて求めなさい。

⑶ 　5人の男子グループと 3人の女子グループから，それぞれ 1人ずつ
選ぶとき，その組は何通りあるか求めなさい。

⑷ 　40人のクラスで，委員長と副委員長を 1人ずつ選ぶ方法は何通り
あるか求めなさい。

⑸ 　40人のクラスで，日直を 2人選ぶ方法は何通りあるか求めなさい。

次の問いに答えなさい。 【各 4点×5】1

49場合の数

到 達 目 標

集合の考え方を使って，要素の個数を求める問題が解決できる。
いろいろなものの並べ方を理解して，その総数を求める問題が解決できる。

1

2
100

得 点

20

小 計

⑴ 　円卓で，男 4人，女 4人が席に着く。男女が交互に座る方法は何通
りあるか求めなさい。

⑵ 　○または×で答える問題が 4題あるとき，○，×のつけ方は何通り
あるか求めなさい。

⑶ 　10枚の硬貨を同時に投げて，4枚だけが表になるのは何通りあるか
求めなさい。

⑷ 　さいころを 3回投げるとき，3つの目の数の積が偶数になるのは何
通りあるか求めなさい。

⑸ 　12人を 4人ずつ 3つの組に分けるとき，分け方は何通りあるか求
めなさい。

次の問いに答えなさい。 【各 4点×5】2



50 場合の数

15

小 計

15

小 計

1

　男子 3人，女子 4人が 1列に並ぶとき，次の問
いに答えなさい。�  【⑴ 7点，⑵ 8点】
⑴ 　男子 3人が隣り合う場合は何通りあるか求め
なさい。

⑵ 　両端が女子になる場合は何通りあるか求めな
さい。

　0，1，2，3の 4つの数字を使って，重複を許し
て次のような自然数を作る方法は何通りあるか求
めなさい。 【⑴ 7点，⑵ 8点】
⑴　4桁の自然数
⑵　4桁の偶数

3 4

51場合の数

15

小 計

15

小 計

　6人の生徒を 2つに分けるとき，次の分け方は
それぞれ何通りあるか求めなさい。� 【各 5点×3】
⑴ 　A班に 3人，B班に 3人に分ける。
⑵ 　3人と 3人に分ける。
⑶ 　教室を掃除する生徒と廊下を掃除する生徒に
分ける。ただし，どちらも最低 1人は担当する
ことにする。

　次の図のような街路上をA地点から B地点ま
で最短経路で行くとき，あとの問いに答えなさい。

【各 5点×3】

⑴ 　A地点から B地点まで行く方法は何通りあ
るか求めなさい。

⑵ 　必ず P地点を通る方法は何通りあるか求め
なさい。

⑶ 　P地点が通行止めであるとき，行き方は何通
りあるか求めなさい。

5 6

B

P

A
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45組合せの応用②

Q1 〈同じものを含む順列（文字列）〉について，まとめよう。

Q2 〈同じものを含む順列（最短経路）〉について，まとめよう。

まとめ

学習日　　　　月　　　日

学習の目標

確 認 問 題

まとめ

確 認 問 題

1  同じ文字を含む順列について理解し，その総数が求められるようになろう。
2  同じものを含む順列について理解し，最短経路の総数が求められるようになろう。

●　次の問いに答えなさい。
⑴　JAPANの 5個の文字を並べ替えてできる文字列は全部で何通りあるか求めなさい。
⑵　baseballの 8個の文字を並べ替えてできる文字列は全部で何通りあるか求めなさい。

⑴　Jが 個，Aが 個，Pが 個，Nが 個の順列だから，

= （通り）

⑵　bが 2個，aが 2個，sが 1個，eが 1個，lが 2個の順列だから，

= （通り）

■ 　最短経路の問題では，右へ 1区画進むことを→，上へ 1区画進むことを↑で表して考える。

→が p個，↑が q個の合計 n個全部を 1列に並べる順列の総数は，

= 　ただし，p+q=n

 右の図のような道を遠回りしないでA地点から B地点まで行く経路は何
通りあるか求めなさい。

■ 　aが p個，bが q個，cが r個，……の合計 n個全部を 1列に並べる順列は，

nCp×n-pCq×n-p-qCr×……= 　　　ただし，p+q+r+……=

右へ 1区画進むことを→，上へ 1区画進むことを↑で表す。

→が 個，↑が 個の順列の総数を求めればよいから，

= （通り）

A

B

n

1 2 1 1

60

5040

20

3 3

nCp

n!
p!q!r!……

5!
2!

8!
2!2!2!

6!
3!3!

n!
p!q!

44 組合せの応用②

重

　要Q1

重

　要Q2

11 場合の数と確率

組合せの応用②
mathematicsの 11個のアルファベットを並べ替えてできる文字列は全部で何通りあるか求め
なさい。

右の図のような道を遠回りしないで A地点から B地点まで行く経路は何
通りあるか求めなさい。

〔文字・数字などが 3種類以上の場合〕
aが p個，bが q個，cが r個の合計 n個全部を 1列に並べる順列の総数は，

nCp×n-pCq=
n!

p!q!r!
　ただし，p+q+r=n　　　  P.40 Q2

一般に，aが p個，bが q個，cが r個，……の合計 n個全部を 1列に並べる順列の総数は，

nCp×n-pCq×n-p-qCr×……=
n!

p!q!r!……　ただし，p+q+r+……=n

考え方

同じ文字を含む順列である。
おのおのの文字が何個ずつ
あるかを正確に数え上げる。

考え方

Aから Bまで行く方法の 1

つに→→→↑↑がある。
3個の→と，2個の↑の 5個

を並べ替えても，Aから Bま
で行くことができる。
すなわち，→ 3個と↑ 2個

の順列の総数が，求める経路
の総数である。

同じものを含む順列
→が p個，↑が q個の合計 n個全部を 1列に並べる順列の総数は，
n個から→が入る p個を選ぶ組合せで，

nCp=
n!

p!q!
　　　ただし，p+q=n

〔最短経路の問題〕
右へ 1区画進むことを→，
上へ 1区画進むことを↑
で表して考える。

同じものを含む順列（最短経路）

答案
mが 2個，aが 2個，tが 2個，
hが 1個，eが 1個，iが 1個，
cが 1個，sが 1個の順列で，
1!は考えなくてよいから，

11!
2!2!2!

=4989600（通り）　……答

【別解】文字が入る 11か所のうち，
2個にm，2個に a，2個に t，
1個に h，……入れると考えて，

11C2×9C2×7C2×5C1

×4C1×3C1×2C1

=4989600（通り）

答案
右へ 1区画進むことを→で，上へ 1区画進むことを↑で表す。
→ 3個，↑ 2個の順列の総数を
求めればよいから，
5!

3!2!
=10（通り）　……答

A

B

【別解】通る 5区画のうち，
3か所に→を入れれば，↑は残
りの 2か所に入れればよいので，

5C3=5C2=10（通り）

同じものを含む順列（文字列）

47組合せの応用②

先生メモ先生メモ

項　　目 1回目(　／　) 2回目(　／　) 3回目(　／　) ここに戻る

同じ文字を含む順列について
理解し，その総数が求められ
た

yes  /  no yes  /  no yes  /  no Q1

最短経路について理解し，同
じものを含む順列として，そ
の総数が求められた

yes  /  no yes  /  no yes  /  no Q2

★自分でチェックしてみよう★ ●組合せの応用②

 次の空欄をうめなさい。

⑴ 　同じ文字を含む，aが p個，bが q個，cが r個，……の合計 n個の順列の総数は，

nCp×n-pCq× ×……= 　ただし， =n

⑵ 　横方向に p区画，縦方向へ q区画のご盤の目の道を，
左下の端点Aから右上の端点 Bまで最短経路で行く

道順の総数は， 通り。ただし，n=p+q

1 文字列を次のようにして作るとき，文字列は全部で何通りできるか求めなさい。

⑴　AMERICAの 7個の文字を並べ替える。

⑵　coffeeの 6個の文字を並べ替える。

2  右の図のような道を遠回りしないでA地点から B地点まで行く経路は何通りあるか求めなさ
い。

A

B

A

B

q区画

p区画

n-p-qCr

n!
p!q!

p+q+r+……

Aが 2個，Mが 1個，Eが 1個，Rが 1個，Iが 1個，Cが 1個だから，
7!
2!

=2520（通り）　……答

cが 1個，oが 1個，fが 2個，eが 2個だから，
6!

2!2!
=180（通り）　……答

右へ 1区画進むことを→，上へ 1区画進むことを↑で表す。
→ 3個，↑ 4個の順列の総数を求めればよいから，

7!
3!4!

=35（通り）　……答

n!
p!q!r!……

46 組合せの応用②

演 習 問 題

1 文字列を次のようにして作るとき，文字列は全部で何通りできるか求めなさい。 Q1

⑴　CANADAの 6個の文字を並べ替える。

⑵　exerciseの 8個の文字を並べ替える。

3 右の図のような道を A地点から C地点を経由して B地点まで遠回りしないで行く経路は何通りあ
るか求めなさい。

2 次の図で，遠回りしないでA地点からB地点まで行く経路は何通りあるか求めなさい。 Q2

⑴　 ⑵　

A

B

A

B

A

B

C

Cが 1個，Aが 3個，Nが 1個，Dが 1個の順列だから，
6!
3!

=120（通り）　……答

eが 3個，xが 1個，rが 1個，cが 1個，iが 1個，sが 1個の順列だから，
8!
3!

=6720（通り）　……答

右へ 1区画進むことを→，上へ 1区画進むこ
とを↑で表す。
→ 4個，↑ 4個の順列の総数を求めればよい
から，
8!

4!4!
=70（通り）　……答

右へ 1区画進むことを→，上へ 1区画進むこ
とを↑で表す。
→ 3個，↑ 5個の順列の総数を求めればよい
から，
8!

3!5!
=56（通り）　……答

右へ 1区画進むことを→，上へ 1区画進むことを↑で表す。
Aから Cまでの経路数は，→ 2個，↑ 2個の順列の総数で，
4!

2!2!
=6（通り）

Cから Bまでの経路数は，→ 2個，↑ 2個の順列の総数で，
4!

2!2!
=6（通り）

積の法則より，6×6=36（通り）……答

本冊 p.44～47の解答
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49場合の数

到達目標

集合の考え方を使って，要素の個数を求める問題が解決できる。
いろいろなものの並べ方を理解して，その総数を求める問題が解決できる。

1

2
100

得 点

20

小 計

⑴ 　円卓で，男 4人，女 4人が席に着く。男女が交互に座る方法は何通
りあるか求めなさい。

⑵ 　○または×で答える問題が 4題あるとき，○，×のつけ方は何通り
あるか求めなさい。

⑶ 　10枚の硬貨を同時に投げて，4枚だけが表になるのは何通りあるか
求めなさい。

⑷ 　さいころを 3回投げるとき，3つの目の数の積が偶数になるのは何
通りあるか求めなさい。

⑸ 　12人を 4人ずつ 3つの組に分けるとき，分け方は何通りあるか求
めなさい。

次の問いに答えなさい。 【各 4点×5】2

144通り

男 4人の円順列は，(4-1)!=3!（通り）
女 4人を男の間に 1人ずつ並べる方法は，4!通り。
積の法則より，3!×4!=144（通り）

24=16（通り）

10C4=
10・9・8・7
4・3・2・1

=210（通り）

さいころを 3回投げたときの目の出方は 63通り。
3回とも奇数である場合の数は 33通り。
求めるものは，少なくとも 1回は偶数の目が出る場合の数だから，
63-33=189（通り）

12C4×8C4

3!
=5775（通り）

16通り

210通り

189通り

5775通り

48 場合の数

■定期試験対策

場合の数
学 習 日 　 　   月 　 　 　 日

20

小 計

1

⑴　100以下の自然数のうち，3の倍数または 5の倍数である数の個数
を求めなさい。

⑵ 　赤，白，青の玉を 1個ずつ並べるとき，並べ方は何通りあるか，樹
形図をかいて求めなさい。

⑶ 　5人の男子グループと 3人の女子グループから，それぞれ 1人ずつ
選ぶとき，その組は何通りあるか求めなさい。

⑷ 　40人のクラスで，委員長と副委員長を 1人ずつ選ぶ方法は何通り
あるか求めなさい。

⑸ 　40人のクラスで，日直を 2人選ぶ方法は何通りあるか求めなさい。

次の問いに答えなさい。 【各 4点×5】1

100以下の自然数の集合を全体集合 U，Uの部分集合で，
3の倍数の集合を A，5の倍数の集合を Bとする。

A={ 3・1，　3・2，  3・3，……， 3・33}

B={ 5・1，　5・2，   5・3，……， 5・20}

A∩B={15・1，15・2，15・3，……，15・ 6}

n(A∪B)=n(A)+n(B)-n(A∩B)

=33+20-6

=47

男子の選び方は 5通り，女子の選び方は 3通り。
積の法則より，5×3=15（通り）

40P2=40・39

=1560（通り）

40C2=
40・39
2・1

=780（通り）

15通り

1560通り

780通り

47個

6通り

赤
白 青
青 白

白
赤 青
青 赤

青
赤 白
白 赤

51場合の数

15

小 計

15

小 計

　6人の生徒を 2つに分けるとき，次の分け方は
それぞれ何通りあるか求めなさい。� 【各 5点×3】
⑴ 　A班に 3人，B班に 3人に分ける。
⑵ 　3人と 3人に分ける。
⑶ 　教室を掃除する生徒と廊下を掃除する生徒に
分ける。ただし，どちらも最低 1人は担当する
ことにする。

　次の図のような街路上をA地点から B地点ま
で最短経路で行くとき，あとの問いに答えなさい。

【各 5点×3】

⑴ 　A地点から B地点まで行く方法は何通りあ
るか求めなさい。
⑵ 　必ず P地点を通る方法は何通りあるか求め
なさい。

⑶ 　P地点が通行止めであるとき，行き方は何通
りあるか求めなさい。

5 6

B

P

A

　

⑴　6C3×3C3=
6・5・4
3・2・1

=20（通り）　……答

⑵　⑴において，A，Bの区別をなくすから，
20
2!

=10（通り）　……答

⑶ 　1人について，教室か廊下か，2通りの選び
方があり，一方が 0人になる場合が 2通りある
から，

26-2=62（通り）　……答

　

右へ 1区画進むことを→で，
上へ 1区画進むことを↑で表す。
⑴ 　→ 3個，↑ 3個の順列の総数だから，

6!
3!3!

=20（通り）　……答

⑵ 　Aから Pまでは→ 2個，↑ 1個の順列の総

数だから， 3!
2!

=3（通り）

Pから Bまでは→ 1個，↑ 2個の順列の総数だ

から， 3!
2!

=3（通り）

積の法則より，
3×3=9（通り）　……答

⑶　⑴，⑵より，
20-9=11（通り）　……答

50 場合の数

15

小 計

15

小 計

1

　男子 3人，女子 4人が 1列に並ぶとき，次の問
いに答えなさい。�  【⑴ 7点，⑵ 8点】
⑴ 　男子 3人が隣り合う場合は何通りあるか求め
なさい。
⑵ 　両端が女子になる場合は何通りあるか求めな
さい。

　0，1，2，3の 4つの数字を使って，重複を許し
て次のような自然数を作る方法は何通りあるか求
めなさい。 【⑴ 7点，⑵ 8点】
⑴　4桁の自然数
⑵　4桁の偶数

3 4　

⑴ 　男子 3人をひとまとめとして，5人の順列は
5!通り。
そのおのおのに対して，男子の並び方は 3!通
り。
積の法則より，
5!×3!=720（通り）　……答

⑵　両端の女子の並び方は 4P2通り。
そのおのおのに対して，他の 5人の並び方は 5!

通り。
積の法則より，

4P2×5!=1440（通り）　……答

　

⑴　千の位の数字は，1，2，3の 3通り。
そのおのおのに対して，百，十，一の位はそれ
ぞれ 4通り。
積の法則より，
3×43=192（通り）　……答

⑵ 　偶数となるのは，一の位の数字が 0か 2の 2

通り。
そのおのおのに対して，千の位の数字は 0以外
の 3通り。
さらに，そのおのおのに対して，百，十の位は
それぞれ 4通りだから，偶数となるのは，
2×3×42=96（通り）　……答

本冊 p.48～51の解答
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